



合同签好后,按揭却办不下来 买好的房子能退吗?

法官:解除合同需充分举证无力履行

□记者 胡璐

宁波的陈先生(化名)6年前买了一套价值千万的别墅,但不巧的是,签完合同没多久,限购政策就出台了。别墅的按揭最终未能办下来,合同也一直没有履行完毕。事情僵持了4年多,开发商将陈先生告上法庭,要求他继续履行合同,并支付相应的违约金。案子经过一审二审,最近宁波中院判决此案。

合同签好后按揭办不下来了

2010年,陈先生在江北看中了一套别墅,价值逾千万。同年4月,他签完合同,交了400多万元的首付,剩下的1000多万元的购房款打算以按揭的方式付清。

签合同的同时,陈先生向开发商出具一份承诺书,承诺这套别墅是他的“首套房”,以便以三成首付办理按揭,但如果因首付问题无法放贷,他还要求补足首付,使银行及时放

款。

但实际上,这套别墅并非陈先生的首套房屋,彼时他名下还有另外两套房产。开发商称,正因为这份承诺书,双方协商的首付,降到了30%。

同年楼市持续火爆。2010年7月,宁波市出台了“国五条”的限购政策,要求各家银行将二套房的首付提高到50%,三套房可暂停发放按揭贷款或是大幅提高首付和利

息。同年10月,政策停止了对第三套房的贷款。

陈先生别墅的按揭最终没能办下来。

虽然合同约定,剩余房款应在2010年11月5日之前付清,否则须按日支付总房款万分之五的违约金,但余款陈先生一直未付。开发商多次书面催讨,都没有结果,事情僵在那里。在这期间,房价起起伏伏,已不复2010年的高位。

开发商要求继续履行合同

2014年底,开发商将陈先生告上法庭,请求法院判令陈先生支付1000余万元的购房款和800余万元的违约金。

陈先生称,办不出按揭的责任并不在他,“根据商品房买卖的交易习惯,确定和联系按揭银行均由开发商负责,购房者只要备齐资料交给开发商即可,银行并不接受购房者个人自行办理按揭贷款手续。”他付清首付、提交按揭资料后就已经完成了购房合同约定的义务,余下办理按揭的事项应当由开发商完成。本来在“国五条”出台前,他是可以办理按揭的,开发商迟迟没有为他完成按揭贷款手续,拖到“国五条”之后,才导致他被列入“调控对象”,违约的责任在开发商。

为此,陈先生提出了反诉,要求解除购房合同,返还已付的400多万元购房首付款。

对陈先生的反诉,开发商称,按揭贷款的义务人是购房者,而不是开发商,开发商的义务只是造房子和为购房者提供担保,这两点他们都已经完成。按揭没有办下来完全是陈先生的责任,首先是因为陈先生向他们作了虚假承诺,降低了首付标准;其次,这个项目在当年7月1日结顶,到当年10月政策完全停止对第三套房的贷款之前,这段时间里即使是第三套房,如果增加首付,银行还是可以放贷的。但陈先生接到催促后,不及时增加首付,怠于履行义务,才导致了最终按揭不能发放。

法院认为是购房者的责任

对双方的争议焦点,法院认为,双方的购房合同有效。在合同履行过程中,因陈先生提供虚假的《承诺书》等原因,别墅按揭贷款未能办理,责任在陈先生本人,并非受限贷、限购、禁购等调控政策的直接影响,购房合同应继续履行。

至于陈先生提出的解除购房合同的要求,法院认为,按照最高人民法院《关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》的规定:“商品房买卖合同约定,买受人以担保贷款的方式付款……因不可归责于当事人双方事由,未能订立商品房担保贷款合同并导致商品房买卖合同不能继续履行的,当事人可以请求解除合同,出卖人应当将收受的购房款本金及其利息或者定金返还买受人。”

上述规定可理解为,如果纯粹因受限贷、限购、禁购等调控政策的直接影响,合同确实无法继续履行的,可认为是属于不可归责于当事人双方的事由,当事人据此请求解除合同的,可予以支持。但很显然,别墅按揭贷款不能办理完全是陈先生的责任,并非纯粹受到限贷、限购、禁购等调控政策的直接影响;且陈先生名下3家公司,同年还出售了一套商铺,经济实力足以支付余款,也并非确实无法继续履行合同。他故意违约,单方提出解除合同的请求,法院不予支持。

最终法院判决,陈先生应支付1000余万元的购房余款,并按照同期同类银行的贷款利率的1.3倍,计算到实际履行之日的相应违约金。

什么情况下可以解除合同

很多人的疑惑是,如果不是自己的责任,纯粹因为限购、限贷、禁购政策的直接影响,是不是就可以解除合同?

其实,类似的案例在“国五条”后,2011年曾大量涌向法院,不同的是,购房者要求的并非是解除合同,而是要求返还定金,不过所依据的法律规定是一样的。

除了最高人民法院《关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》的规定,2011年上半年,省高院民一庭也出台了《关于审理受房地产市场调控政策影响的房屋买卖合同纠纷案件的若干意见》,规定:“调控政策实施前订立的合同,

约定以按揭贷款方式付款,现买受人举证证明其确因首付款比例提高、不能办理按揭贷款等导致无法继续履行,而请求解除合同的,可予以支持;出卖人应当将收受的购房款本金或者定金返还买受人。”

怎样才算“合同确实无法继续履行”,才能让法官相信属于“无力履行”的情形呢?一名资深民事法官告诉记者,结合一直以来的审判精神,限购禁购后按揭办不出,对于解除的情形,把握得比较严格,实践中一般倾向于合同应该继续履行,除非买受人能充分举证。而在司法实践中,“没钱”导致合同解除的情形,他还没碰到过。

兴业银行荣获“最佳财富管理银行”奖

日前,在武汉举行的“2016中国银行家论坛”暨中国商业银行竞争力排名颁奖典礼上,兴业银行被授予全国性商业银行“最佳财富管理银行”奖,体现了该行优良的资产负债能力和资产管理水平。

本次论坛以“困境突围:创新发展与管理提升”为主题,由银行家杂志社联合湖北省人民政府共同主办。论坛邀请了近百家商业银行、国内智库、金融监管机构等代表,共同探讨中国银行业的未来发展之路。

兴业银行作为国内率先开展资产管理业务的商业银行,始终秉承以创新引领市场、以投资创造价值的发展理念,立足实现客户财富保值增值的出发点,躬耕不辍。近年来,随着“大投行、大资管、大财富”的业务格局转型稳步推进,该行发挥综合化经营优势,依托信托、基金、证券、期货和租赁等专业经营子公司,构建了架构完整、功能齐全的资产管理业务平台,成为国内极少数具备资产管理业务全牌照的银行。截至2016年6月末,

兴业银行资产管理业务规模达到1.3万亿,稳居全国银行业前列。

兴业银行理财产品一直以稳定安全的投资收益、丰富多样的产品种类、贴近客户需求的产品设计深得市场认可和客户欢迎。近年来,该行充分发挥创新与综合化优势,逐步形成了包括零售理财“万利宝”系列、企金理财“金雪球”系列、同业理财“和鑫财富”系列、银银平台理财“和众财富”系列等一批兴业银行理财品牌,充分满足客户多元投资需求。

为推进理财业务进一步转型,回归资产管理业务本质,兴业银行近期加大了净值型理财产品的研发。先后推出保本策略股债混合投资理财产品、“万汇通-跨境通”TRS境外投资理财产品、投资黄金收益权产品、结构性理财产品、固定收益套利策略理财产品等一系列净值型理财产品,在资产结构和产品管理方式上均取得创新和突破。下一步,该行还将结合市场环境,进一步优化产品体系结构,推动海外投资理财产品、自贸区理财产品等创新型理财产品的发行。



严勇杰 绘